

## Előfizetési feltételek:

Egész évre, házhoz küldve ..... 4 frt  
Félévre ..... 2 „  
Negyedévre ..... 1 „

— Egyes szám ára 8 kr. —

# GYULAFEHÉRVÁR.

Politikai, társadalmi és szépirodalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal  
**PÜSP. L. YC. NYOMDA**  
Novák Ferenc-tér  
hová minden küldemény intéendő.

Hirdetési díjak:  
Egy centiméternyi tér ára . . . 4 kr.  
Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.  
Nyilttér sora . . . . . 25 kr.

## Mezei utaink.

Felszólalni vagyunk kénytelenek a városunk határa területén levő mezei és a szőlőkbe vezető utak érdekében s pedig kettős szempontból: a) azért, mert ezen utak egy nagy része évről-évre rosszabbá válik és b) azért, mert városunk területén a közérdekért annyira lelkesülő földbirtokosok vannak, hogy mezei, erdei és szőlőbeli utaink egy részét már a saját földterületükbe kebeleztek. Ez utóbbi tekintetben példát is hozhatunk fel, nevezetesen 1. a Sajgóba egyenesen vezető utnak a kezdete most egyáltalán nem ott fekszik, hol ezélt néhán évvel jártunk és körülbelül a közepe felé már csak gyalog ösvénynyé lett; újabbán pedig az utolsó években használt utba keresztmetszetű árkokat vájtak, úgy hogy ott a hol eddig két szekér elhaladhatott egy más mellett, ma egy szekér alig fér el, ha csak a vetésbe hajtani nem akar; 2. a Sajgó tetején k. b. a Springer téle felső szőlő kertig közvetlen a szőlők végén s innen a szántókon keresztül egészen a mostani útig mezei út volt, melyen a Sajgói szőlőbirtokosok szalmát, trágyát és karót szállíthattak kertjeikbe s ma már ezt az utat a szomszédos földtulajdonosok eltüntették, kitéve a szőlő tulajdonosokat annak, hogy kertjeik nagysága szerint több kevesebb napszámmal többet fizessenek; 3. a Kisökrösbe vezető utal sincs az ember soha tisztában; majd a jobb, majd a baloldalon talál az ember kereszt árkokat.

A rossz mezei út a gazdára nézve egyik elemi csapás, mert tudni való dolog, hogy ha a mezei út rossz, akkor a szekeres gazdák a legközelebbi földeket használják annak, miért ezek tulajdonosait védekezésre kényszerítik s így ezek a folytonos mérgeledésen kivül pórtatvannak és folytonos fölösleges kiadásnak tétetnek ki, ha pedig az eddig használt út enyészik el, a másét kellőleg tiszteletben tartani kívánó tulajdonosok is rákényszerülnek a szabályellenes eljárásra és mások megkárosítására, miből ismét nem saját hibájukból származó pórtatvannak vannak kitéve. És mindezen csapások mellett az is bizonyos, hogy olyan szőlőkert, vagy szántóföld, melyhez nehezen lehet jutni értéktelenebb mint az ellenkezős így azon szőlőkertek, melyekhez egy időben jó utak vezettek, ezek elveszésével vagy romlásával értékben csökkennek.

Természetesen tehát leginkább az felel meg birtokosaink érdekeinek, ha modern fogalmak szerint berendezett utakat állíthatnánk elő határunkon, de erre kilátásunk ez idő szerint alig van, mert azt hisszük, hogy ez csak a gazdák és a város együttes áldozat készsége mellett következhetnék be, s gazdáink jó nagy része erre sem lefogással, sem akarattal, sem anyagi tehetséggel nem bír: meg kell tehát elégednünk azzal, hogy a városi tanácsunk intézkedéseket teszen arra, hogy eltűnt mezei utaink a forgalomnak ismét visszaadassanak s a járhatatlanná váltak, a közlekedésre alkalmassá tétessenek. De erre aztán okvetlenül sürgős szükségünk van s keresztül vitelét tanácsunktól tisztelettel kérjük.

## IRODALOM.

— **Emlékbeszéd.** Weisz Kálmán a helyi izraelita hitközség főrabijja, 1889 febr. 10-én Rudolf trónörökös gyászemlékére tartott beszédét kinyomatta. A szípen tartott beszéd Székes fehérvárott jelent meg és 11 lapra terjed.

— **Magyar daltár** cím alatt Hoós János dévai állami tanító képezdei tanár havonként 8 oldalon és félv melléklettel megjelenő füzeteket ad ki, melynek III évfolyam 3 ik száma már megjelent. E füzetben Hoós János, Dr. Angyel Armand, Szentkirályi Ödön, Kecskés Ernő, Goll János, Teibics Jenő, Dr. Szöllösy Attila, Perényi Lajos, Szelestey Gyula adtak eredeti népdalszereményeket. Ugy a kiállítás, mint a dalok igen csinosak s melegen ajánlhatjuk zenekedvelő közönségünknek.

\* **Lampel Robert** (Vodianer F. és fia) cs. kir. udv. könyvkereskedésében egy új vállalat indult meg a népiskolai könyvek tárczimen, a melyből most jelent meg „A magyar alkotmánytan“ című mű, Dr. Csiky Kálmán, műgyaktemi tanár által szerkesztve, mely a honpolgári jogokat és kötelességeket, melyek a társadalmi élet viszonyainak alapját képezik, tárgyalja. Ara kemény kötésben csak 24 kr.— Kuttner S. „Kis természettan a vegytan elemeivel,“ teljesen át dolgozta Supp-n Vilmos, ára kötve 36 kr.— „Az osztrák-magyar monarchia hegy és víz rajzi térképe.“ Iskolai használatra készítette Hasek Ignác, m. kir. térképész. — Ara 25 kr. — A budapesti szakácskönyv Sz. Hilsire Jozefa után szerkesztette Zemplényi Sz. Antonia. Függelékül: A magyar gazdasszony házi kincstára, ötödik jav., számos képpel és új ételekkel bővített kiadás, Ara füzve 1 frt 40 kr., kötve 1 frt 80 kr. Pompás díszkötésben 2 frt 40 kr

## NAPI HIREK.

Gyulafehérvár, május 15.

— **A választók névlajstromának összeállítása.** A helyi központi választmány által a választók 1890-dik évi névlajstromának összeállítására kiküldött bizottság a következő hirdetményt teszi közzé: Ezennel közhírré tétetik, mikép az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének 1890 évre leendő kiigazítására kiküldött összeíró bizottság a névlajstrom kiigazítását f. év június hó 3-án d. e. 9 órakor a tanácsház nagytermében kezdi meg, s ugyanazon év június hó 7-én fejezi be. — Felhívatnak ennél fogva érdekelt felek, hogy választó jogosultsádjokra vonatkozó igényeik érvényesítésére a fennirt határidőn belül a törvényes következmények terhe alatt az összeíró bizottság előtt jelenjenek meg. Gyulafehérvár szab. kir. város központi választmánya összeíró bizottsága elnökétől 1889 május hó 9-én. Avéd Jákó ösz. bizott elnök. —

— **Német színészet.** Rémay Károly, színigazgató, ki a brassói és szebeni német színészet körül jó hírnevet szerzett magának, s jelenleg százebesben időzik, jó hírű színtársulatával az itteni nyári színpadon (Arena) néhány előadást akar tartani. Százebesi működését nagyon dicsérik. Itt mint értesülünk, igen jó és új szindarabok fognak előadatni, a többi közt: Der Schwabenstreich. Eine alte Kockette. Goldene Spine Müllers Vaterfreuden. Ihre familie. Ich bleibe ledig. stb.

— **A sorhad tisztjeinek estélye.** A helyben állomásozó rendes sorkatonaságnak és a mánlícher féle fegyverekkel való bánásmód elsajátítása céljából begyűlt nagy számú rezervistáknak tisztjei f. hó. 13 án este a sétatéri kioszkban összejevetelt rendeztek, melyen az ezred zenekara vonóhangszereken játszott igen kedves darabokat. Ez alkalom idézte elő azt is, hogy a sétatér, bár ott minden este nagy közönség fordul meg, ezen este a közönség zsufolásig megtöltötte. A multság későig kihuzódott, sőt egyes töredékei hajnalig vetette hullámaikat.

— **Az ifjusági majális.** A helybeli főgyimnásium ifjuságának majálisa f. hó 14 én kitűnően sikerült. A fagyos szentek harmadika sem maradt hátrább két társánál s e napra is a lehető legszebb idő köszöntött be. Derült volt az ég, csendes a levegő és 27 Cels. fok meleg úgy hogy a nap lementével s a késő esti órákban vált a levegő legkellemesebbé. És a mióta a gymn. két felső osztályát az alsóbbakkal egyesítették, az a nevezetes és kimaradhatatlan állapot is elmaradt, hogy az ifjuság majálisa esőt hozzon. Reggel az ifjuság az isteni tisztelet után kirándulást tett az erdő aljába délig, mikor is kiki hazatért ebédelni. D. u. harmadfél órakor megszólalt a helybeli katonai zenekar nagy dobja és zeneszó mellett megindult az ifjuság felzárzózott menete a tanárok vezetése alatt a ligetbe hol az ifjuság tánczolt, vagy játszott, 6 óra körül egy mást érték a fogatok s egy pár negyedóra alatt a liget megtelt vendégekkel. Mondhatnók,

hogy künn volt az egész város és a vidék egy jókora képvisellete, még Mária-Radna, Piski, Nagy-Enyed és Tövis is megjelent. Volt jókedv, de ezt semaz ottani vendéglősnek, sem a birtokos helyetteseknek, nem köszönhetjük mert tőlük a vendég nagyon keveset kaphatott, mi jó kedvet meghozhatta volna, s a mit kapot az abszolút rossz volt. Csodálkozunk a birtokoson, hogy ezen szép helytől a nagy közönséget készakarva szoktatja el, mint-hogy nem gondoskodik róla, hogy bérlői a vendégeket kellőleg lássák el. Szerencsére a kijött vendégek kellőleg ellátták magukat étellel-itallal s így jutott azoknak is, kik a körülményeket nem ismerve nem gondoskodtak magukról. A multság éjjeli 11 óráig tartott s egy resztlinek k. b. reggelig.

— **Hypnotikus mutatványok.** Krause Albin, Juse Anna és Schulien Gusztáv f. hó 11 és 12-én tartotta meg mutatványait a Hungaria nagy termében, melyen nagy számú közönség jelent meg. Első nap egyedül Krause szerepelt, kinek válogatott nyelvezete, ildomos magatartása, csinos termete és mesterkéletlen könnyed előadása a közönségre igen kedvező benyomást tett, s annak egész figyelmét felkeltette. Rövid bevezetés után érdekes fordulat állott be. A mester kezdte hívni önkénytes tanítványait s a közönség tagjai egymásra néztek, várván, kinek lesz bátorsága akarataról néhány percze lemondani, de senki sem mozdult. Ismételt felhívásra több fiatal ember jelentkezett, s köztük több katona is, de nem mindenik vált be; fénylő tárgy fixirozása után a hypnotizáló egy két gyöngéd érintésére beállott az állomszerű állapot s az alvó mindenben engedelmessé lett mesterének. Ha ez kívánta ajka megnyitott és nem tudta becsukni, vagy viszont. Az önuralom elvesztése után jött a merevülés. A mint a hypnotizáló akarta, a szerint merevültek meg a medium tagjai; — részben vagy egészen elfeledte saját nevét; — nem volt képes gondolatait rendezni; — azt látta, azt hallotta — szóval azt érezte a mit az neki mondott; — mozdulatlan lett, vagy elválaszthatatlannul követte a mestert; — parancsszóra a papír darabokat virágként szedte fel a földről s a földre dobott zsebkendőt ledobott gyermeknek látta, melyet megmenteni sietett. A hypnotizáló kívánságára az alvó kiürítette zsebeit, majd elterült az emelvényen azon meggyőződéssel, hogy barlangba kell bujni. Ene jeleneteket megmagyarázni az élettan tudósainak feladata, mi azonban nem vagyunk hajlandók elfogadni, hogy azokat természetes okokból kimagyarázni ne lehetne anélkül, hogy egy más létrendet kétsébe vonnánk vagy teljesen az anyagba kellene elmerülnünk. Krause és társai finom tapintattal távol tartottak mutatványaik körül minden olyast, a mi a hiteltenség nevére tarthatna igényt.

— **Öngyilkosság.** A fekély terjed. Mind mélyebben nyomul be az emberség testébe s ma már nemcsak az élet küzdelmeibe kifáradt életunt megiet koru emberek, de a még nem is élt, s a küzdelmes élet csapásaitól, még meg nem kintott fiatalság is kezdi nyakára-főre erőszakosan venni el azt az életet, melyhez testvérek, szülők, községek reményei füződnek, megcsalva e reményeket s dicstelenül porba döntve azt az életet, melynek előbb tenni, munkálni kell vala. Ez a kór veszedelmes s ezen segíteni kellene. Ime ez állapotnak egy újabb esete. Mégay Samu kereskedő ifju f. hó 9-én a hajnali órákban felakasztotta magát. Özevgy anyjának és két testvéreinek kellett volna istápuul szolgálnia s ő e helyett eldobta életét, mert 19 éves korában szerelmi csalódás érte.

— **Ebtartók figyelmébe.** A magyar királyi kuria egy nevezetes határozatot hozott a minap. Az elvi jelentőségű határozat alapján ezentul minden gazda felelős az ebéért nemcsak vagyonilag, de büntetőjogilag is. Ha ezentul valakinek kutyája kárt tesz másban, a kár minőségéhez képest nemcsak fizet a gazda, de úgy lehet, be is csukják. A magyar királyi kuria büntető osztályának f. évi 9546. számú ítéletéhez képest „az állatot vagy kutyát tartó egyén a vagyona biztosítására tartott ebének természetét biztonság tekintetében is kitudni köteles levén, gondoskod-

ni tartozik arról is, hogy általa esetleg valakinek ártalmára ne lehessen s így, ha kutyáját sem kötve nem tartja, sem pedig szájkosárral el nem látja, beszámítás alá eső gondatlanságot követ el, mely gondatlanság következményeiért büntetőjogilag felelős." Kutyás gazdák tehát vigyázzatok!

**A helyi tűzoltó zenekar statisztikája.** Alapítótag 1. Mükedvelő 17. Pártoló 19. Rendes működő 10. Rendes új tag 7. Vonókar áll 36 tagból. Törökzenekar 19 tagból. A vonókar Május 1-től hetenként 2 szer van óraja estve 8—10-ig. A törökzenekarnak hetenként egyszer estve 8—10-ig. Az új tagok hetenként 3 szor estve 8—10-ig. — A leltárban felvett tárgyak folyó száma eddig 55. darab szám 177. Az egésznek értéke 600 frt, zenének alapítókéje készpénzben 180 frt. Eddigi kezdetleges tagsági díjak összesen 76 frt (papíron), (A beiratások folynak s következnek), Karmester évi fizetése 300 frt havonként utólag 25 frt. Karmester segítségére áll Jodl Albert ki a tűzoltó egylettől évenként 60 frtot kap (utólagos havi 5 frt). Főcélja a tűzoltó egylettől eddig igénybe vett kiadásokat idővel nem igénybe venni. Külön alapot és existenciát teremteni. A zenekar tisztviselőinek száma 11. Hajos István zenefelügyelő, Höhn Károly jegyző s titkár. Pénztárnok Fogolyán István, ellenőr Görög Konstantin. Karmester: Mazalik Bazil Gazda: Jodl Albert. Zenebiztosok: Osváth János és Budai Károly. Bizottsági tagok: Sombory Sándor, Orosz Virgil. Springer D. Adolf. Célja még a zenekarnak: Templomban zenélni, koncerteket rendezni, temetések és egyleti nagy diszkivonulásokon működni stb. Alakuló gyűlés tartatott 3. rendes alakuló közgyűlés 1. Bizottmányi gyűlés 1. — Helyiség tűzoltó laktanya helyisége. (Bövebben ide csatolt alapszabály) Nyilvános működését kezdte Május 1-én reggel 5 órakor. Ruházatot a rendes tagoknak kivonulásokra a zenekar adja.

**N.-Enyedi hírek.** A nagy-enyedi Bethlen főiskola ifjúsága június hó 3-án nyári táncvizsgát rendez az ottani sétátéren — kedvezőtlen idő esetén a városház nagytermében — az iskola alapítójának áldott emlékü gr. Bethlen Gábor arcképének megszerzésére; az arcképet Kővári festi. — Majálist rendez május 30-án a nagy-enyedi „szegény-tanulókat segélyező kör” — A „nagy-enyedi mükedvelő társulat” e hó folyamán előadást rendez. „Tíz leány és egy férj sem” 1 felvonásos operettet fogják előadni. „Szidi” szerepét a kolozsvári közönség által jól ismert dr. Farnos Arpadné-Polyánszki Olga fogja játszani Szép reményekkel nézünk ez előadás elé.

**A nagy-enyedi honvédlaktanya kibővítését** elhatározta a várossal együtt a vármegye. E tekintetben felsőbb helyről még nem történt intézkedés, sőt az a hír szállong, hogy a honvédelmi ministeriumban az egyik zászlóalj Kolozsvarra akarják áthelyezni, miután itt csak egy zászlóalj van. — E kérdéssel kapcsolatban a „Közérdek” azon reményét fejezi ki, hogy az áthelyezés nem vitetik keresztül. A mint mi tudjuk tervezve van egy honvédzászlóalj áthelyezése Kolozsvarra, csak hogy nem Nagy-Enyedről viszik át. Tudomásunk szerint Nagy-Enyeden megmarad a jelenlegi létszám.

**Az abrudbányai laktanya** építésére Szalay Ferencz építéssel kötött szerződést, valamint a költségek fedezésére néve a „Pesti magyar kereskedelmi bankkal 200.000 frt. kölcsön ügyében kötendő szerződést a belügyminiszter jóváhagyta.

**Eltűnt patak.** Vizaknáról írják, hogy a Sós-patak, mely Nagyszébenből Kis Csűr felé foly, a kincstári söraktár tájékán eltűnt a földbe s eddig nem került felszínre. A sóbánya több helyein beomlások láthatók.

**Különös rablást** végzett a napokban F. Gáldon két oda való paraszt. Éjfél felé 12 órakor teljesen costum nélküli állapotban behatoltak Laposán Szimion szobájába s „pénzt vagy életet” kiáltással úgy őt, mint nejét álmából felzavarták. A megrémült gazda zavara e szókatlan alakok láttára oly annyira fokozódott, miszerint talpig fegyverben álló rablókat képzelvén maga előtt, minden java átadását ígerte, csak saját és neje életének kegyelmezzerék. A rablók azonban nem várva be a gazda jókedvű adakozását, a derekán levő tüszűjét leszakították s az abban talált 12 frt egy néhány krajczár zsákmánnyal egy pár box után tovább illantak. Az esetről jelentés tétetvén, a tettesek nyomtatnak.

**A regálé bérlők országos összejövetele.** Rozenfeld Mór h. szoboszlói regálé bérlő elnökléte alatt april hó 24 ikén több regálé bérlő gyűlést tartott, helyzetük javítására irányult megelőző mozgalmak tovább folytatására. Az eddig szenvedett és szenvedő anyagi veszteségek részbeni kárpótlást, állami érdekek sérelme nélkül úgy vélik eszközölhetőnek, ha az 1888. évi XXXV. t. cz. 53. és 56. §§-ai

alapján a bérlőknek méltányos feltételek mellett feltétlen elsőbbségi joga biztosítottának az 1892-ik év december 31-ig terjedő bérbevételre nézve. Az ez irányban kifejtendő mozgalom s kérelmezés tárgyában szükségesnek tartották a regálébérlők országos értekezletét Budapestre, 1889. évi május hó 21-ére d. e. 9 órára a „Pannonia” szállodában (Kerepesi-ut) összehívni, melyre a regálébérlők megjelenését s erre Dr. Popper Mór ügyvédnél (Debreczen nagy templom tér 343) való jelentkezés mielőbbi beküldését s a közös költségek fedezésére 5 frt csatolását kéri.

**A személyportóról,** mely a magyar államvasutak összes vonalain folyó évi augusziut 1-én tényleg életbe fog lépni, téves közlések történeke. A mint mű értesítve vagyunk, a vonatirányok tizen négy zónára fognak felosztatni s így tizennégy féle díjtétel lesz alkalmazásban. A legalacsonyabb díjtételt 10 krajczárra tervezik; de a legmagasabb sem fogja túlhaladni az 1. osztályban a 8 forintot. A helyi forgalom és a nagy távolságok díjtételei jóval, sőt ez utóbbiak négy-ötszörte alacsonyabbak lesznek az eddigieknél; a középtávolságokra nézve azonban (150 kilométertől 250 kilométerig) nagyon jelentéktelen lesz a változás az érvényben levő menetérti jegyek árához képest. A szabad jegyek nem fognak megszűnni; az államtisztviselők és családjaik részére fennálló kedvezmények érvényüket veszítik; beszűntetik továbbá a menetérti jegyeket s utóbb a bérletjegyeket is. A rendes menetjegyek alakja szintén megváltozik.

**Magyar 2 frtos államsorsajegyek.** Ezen jótékony célú sorsjegyek, melyeknek tiszta jövedelme nagyrésztben a magyar hirtapirók nyugdíj-intézete javára fordítatik, egy 60.000 frtos főnyereményre bírnak. Az összes nyeremények 160.000 frtra rugnak készpénzben vagy 5% magyar papírjradékiötvényben. A huzás már június hó 27-én történik.

**Turin-párizsi kirándulás.** Lapunkban már egyszer említettük, hogy Helfy Ignác országgyűlési képviselő elnökléte alatt irókból, művészekből, képviselőkből, bírákból, tanárokból, ügyvédek közül s más tisztes társadalmi állá-u férfiakból társaság alakult 1889. jul 2-ikától 16-ikáig tartó és Velenczén, Milánon, Veronán Turinon át Párizsba a kiállítás megtekintésére menő utazás rendezésére. A rendező bizottság célja a külön meghívókkal az, hogy a kiránduló társaság zártkörű jellegével az ország szellemi intelligenciáját képviselje. Ily szempontból csak szűk körben lehet egyeseket csatlakozásra felhívni. Ha tehát valaki a jelzett irányban csatlakozni kíván és külön meghívója nincs forduljon a társaság titkárához Do. onay Gyula urhoz. Különben a szükséges létszám már nagyrésztben összegyűlt s a kik még résztvenni kívánnak, ohajtandó, hogy mielőbb jelentkezzenek, mert a társaság bizonyos számon túl nem terjeszkehetik.

## A közönség köréből.\*)

### Kiabálás a pusztában.

„A tanítókról a szülőknek” című cikkemre egy hang a pusztából tele torokkal kiabál, melyre el nem mulaszthatom, hogy a méltányos igazság érdekében és az eszmék tisztázása céljából, — a személyeskedés és a legcsekélyebb rosszakaratnak föl tartása mellett, — ne reflektáljak. — Az ügy mindnyájan tanítóokul közös érdekünk; de én levén az emittett cikk írója, így első sorban engem illet a szólás joga, mint a kivel a t. pusztai hang förmedvényei beszélnek. —

Látván azonban, hogy itt csörgő szarkává! van dolgom, a ki egy bokor melől a névtelenség álarcza alatt meghuzódva lamentál, ezért megváltoztatom előbbi szándékomat és csak röviden válaszolok gyönyörű énekére. —

Először is megjegyzem, hogy cikkem aláírásából, — mely csaknem nyilt titok volt — nem illt volna a Pon . . . cz J . . . osból a pontok kihagyásával ironiából Ponczust faragni, hanem ha ön oly nagy társadalmi paedagogus, akkor az aláírást a mint volt úgy kellett volna idezni. — Ha pedig személyeskedni akar, akkor nem járja az csak úgy, hogy egy bokor mellé huzodjunk és onnan kigyót, békát kiáltunk ok nélkül az emberre. —

Önök azonban, a mint észreveszem, a további polemiaira van kedve, mert ön maga megjegyzi, hogy polemiaiba bocsátkozni azért nem akar, mivel nincs meg a kölcsönös alap a kiindulásra. — Cikkem hibába gúnyolja ön, mert az tisztességesebb hangon hit irva mint az öné.

\* A szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Én ama cikkben általánosan egyéni nézeteket mondtam el, de senkinek személyét különösen nem sértettem, sem senkit nem leczkézttetem, mint ön, ki Pontiusnak beszélve a tanítókat leczkézttette. — Cikkének finom modora inkább személyeskedni szeretne, mert a mint látszik „a takaró alól nagyon kilóg a lólab” —

Hogy cikkem czime alá mit jegyzett meg a t. Szerkesztő ur, az ismét csak egyéni vélemény volt, melyet én tiszteletben tartok, jobban mint ön az én véleményeimet tiszteletben tartani látszik.

Ön pedig Ponczius névvel kedveskedvén nekem én azért mint Ponczius és Pilátus a kredoban együtt szerepelnek, nem keresztelem önt Pilátusnak, mert a tanítók iránti tulságos jóindulatában, a lelke görbe s így nem szeretném, hogy a credoban együtt szerepeljünk; ezért tehát legyen az ön neve Judás, mint a ki az embereket ok nélkül vádolja és hibáikon kivü bünbakul fölláltja. —

Cikkének első részében t. Judás ur valóságos társadalmi leczkézttést, asaron mondani paedagogiát ír a tanítók számára, melyre nézve bátor leszek figyelmebe ajánlani azt, hogy ezen társadalmi paedagogiát nem volna-e jó egy kis vékony lére fölereszve és kivőitve, annyi példányban kinyomatni a hány tanító van, és a tulságos jó indulatból könyvpiacra bocsátani, mert egy ily társadalmi paedagogiából az iskolamester sokat tanulhat. Ha pedig esetleg egy sem venne belőle, akkor a könyvek halomra rakatnának és elégettetnének, hogy a drága illat miként Kain „kedves” áldozatja szétterjedjen a tudatlanság pocsolójában fetregő és hivatásukat föl nem fogó „Schulneiszterek” közt. — Így legalább okulhatnának a tanítók, mert önben legjobb tanácsadóra akadnának, ki örömkömben, fájdalomukban egyaránt részt vett boldogságukon és tekintélyük emelésén „luczifer” jó akarattal munkálkodott.

A midőn meg cikkében holmi „kicsapásról” beszél, erre azt mondón, hogy ebből egy szó sem igaz és az egész nem egyéb mint rosszakaratu rágalom, mert egy tanító sem csaphat ki senkit az iskolából mivel erre nincs joga és csak a tandij miatt nem is teszi. E tekintetben egyelőre csak annyit bátor leszek figyelmebe ajánlani, hogy ingoványos talajra nem célszerű építeni, mert könnyen elsüllyed a „viskó”.

A mi meg a tandijat illeti, erre az a válaszom, hogy iskolánk tiszta kath. vagyomból levén föntartva nem felekezetenküli iskola, hanem katolikus, hol csakis a kath. tanulók lehetnek — ha szegények — tandijmentesek, annál is inkább, mert tetszik tudni, t. jóakaró Judás ur, hogy fizetésünkbe a tandij is bele van számítva. Fizetésünk pedig így is oly csekély, hogy abból elhagyni nem jut, mert nem élhetünk mi is levegőből, — ha ez ön szerint nem önzés, mivel onnan nem élünk, — sem Eldorádóban nem vagyunk, hogy a zsemle a fan teremjen és a fa alatt levő tejes tócsába hulljon s mi onnan csak kiszedjük, — Mar engedelmet kérek, de ez nem önzés, sem nem „zsebmetzés”, midőn az ember saját fizetését kéri, mert erre megélhetés szempontjából elkerülhetlenül szüksége van.

Olyan elnevezések ahhoz, — midőn valaki legfőbb tanhatósága által megszabott és engedélyezett fizetési járulékait szedni föl van jogositva, — semmiképpen sem illenek. — Talán jobb lett volna drágálatos jóakaró Judás ur, ha azt a rágalom formá gyanut magának megtartja vala.

Mi sem a tandijnak, sem az értesítőnek, sem ama vizsgai lapokért való pénzszedésnek okai nem vagyunk. Ha alapjaink annyira meg vannak terhelve, hogy tandij nélkül fizetésünk még a törvényes minimumot sem üti meg, akkor a föntanhatóságunk által megállapított tandijakat mint fizetést el nem hagyhatjuk. — Mi is jobban szeretnők, ha valamely penztárból kapnók egészen fizetésünket és minden egyéb elvételnek fölünk; de mert ez nem lehetséges, azért velünk ok nélkül hiába disputál. — Tudjuk azt mi nagyon jól, hogy nények csak addig szeretik a tanítót, míg járulékait nem kéri, de mihelyt ezt teszi, azonnal ha lehetne egy kanál vízbe befojtának.

Isten őrizzen meg minden tanítót attól, hogy közvetlen a néptől kapjon meg egy kr. fizetést is. —

Az értesítők és az iratlapok díja felsőbb hatósági engedély tudtával oly régi időből származik, — a mire nézve tanukkal is szolgálhatok, — hogy én talán még nem is éitem. Az pedig, hogy félév közben is szedettek volna, — mi a a felévi vizsgák nem tartatván, így díjak sem szedettek. — Ez ismét rágalom az irántunki tulságos jóindulatból. Most csak ennyiben reflektálok förmedvényeire, melyekben a gerendát a mi szemünkben akarta ok nélkül keresni. —

A mi meg a nevelés fölséges hivatását illeti, arról nem teledkeztünk meg soha. — Erre szántam magamat s annak magasztos voltát, habár-mint most is, — érik az embert jogtalan megtámadások olykor olykor, de azért hidje el, hogy saját hivatásomat föl fogom úgy, mint akár t. jóakaró Judás ur is a magáét. —

Végül csak annyit jegyzek meg, hogy cikke névtelen levén, azért jelen alkalommal semmi polemikába nem bocsátkozom. Hímem ha önt a szülők megfogadták volna prokatornak — a mit még kövte sem hinnék el, — akkor játsunk nyílt kártyával, mert névtelen cikkeit többé figyelembe nem vehetjük, ezért sziveskedjék leendő reflexióját névaláírással azaz valódi becses nevével alájegyezni, s akkor hosszadalmasabban beszélék akár mindaddig, ha kívánja, a míg csak a művelt világon egy toll kapható s ha a jó Isten is élte. — Az én nevem különben a mit ön úgy is tudott, — az igaz nem volt köteles tudni, — ime itt van :

Pongrácz Fános.

## CSARNOK.

### A princzipális ur leánya.

(Vége.)

Gara ur elkomorodott, sötétnek tetszett neki az egész világ, sokkal jobban szeretne volna, ha a föld elnyelné, mintsem ilyen kellemetlen csalódást kelljen kiállania. — Nem aludt egész éjjel s úgy tetszett neki mintha parázon feküdnék. —

Másnap szomoruan és halványan kelt föl. Nem evett semmit egész nap; de még a kis Bélának sem nyírt ollóval ökrököt. — Harmadnap még haloványabb lett s egy hét múlva már alig tudott járni, olyan volt mint egy beteg légy. —

Mézesné ebéd alatt eleget kérdezte, hogy mi baja van; de ő csak nagyokat sohajtott és azt mondta, hogy Isten annak a megmondhatója. —

Vilma ilyenkor hamiskásan mosolygott piros ajkaival, mert tudta, hogy Gara ur bajának ő a megmondhatója. — Végre megsajnálta a fiatal embert és beszélgetni kezdett vele. — Tudja mit, segéd ur, majd főzünk bodzaherbateát vagy pipitért s attól meggyógyul. —

Nem gyógyulok én meg, nagysád, ha egy egész patikát megfőz, még attól sem, — így szólt Gara ur. —

Vilma utóbb szemrehányásokat tett magának és mindannyiszor fájdalmasan mozdult meg szíve, valahányszor a folyón halványabb arcra rátekinett. —

Egyszer ketten maradtak a szobában. Gara ur minden bátorságát összeszedte s megfogván Vilma-nak szép fehér kezét s szomoruan szemé közé nézve így szólott: „Mondja csak, nagysád, miért nem szeret engem? . . . Szóljon kérem, ha csak akkora szíve van is mint egy kolibri madárnak, mert Isten engem, hogy estére 12 pakli gyujtót fogok vasorálni? . . .

— Miért, hát miért, hogy . . . hát . . .

— Kérem, kérem mondja ki! — esengett Gara ur.

— Mert maga a disznóval konverzál. —

— Egek segítsétek! Hiszen megörülök: Hogy én a disznóval konverzálók?! . . .

Ezeket mondva, fölugrott és kifutott a szobából s úgy elbámult, hogyha hamarosan kérdezték volna, még a nevét se tudta volna megmondani. Hasztalan kereste az összefüggést a szerelem és a disznó közt, mert arra semmikép ráakadni nem lehetett. —

Másnap újra megfogá a leány kezét.

— Nagysád! az egekkel az Istenre és mindenre ne hagyjon megörülni! —

— A leány kérdően nézett rá. Nem érttem önt! —

— Én sem kegyedet, de világositson föl, hogyan konverzálók én a disznóval?! . . .

Hát nem emlékszik? — Azt mondta egyszer, hogy a mi disznórk jól konverzálja magát. —

— Lehetetlen

— De úgy van. —

— Különös.

Bizony különös, de hát mit is jelent ez a szó konverzál?

— Azt, hogy társalog.

— Nó lássa.

— De én azt nem mondtam, hanem azt, hogy jól konzerválja magát, azaz: hogy jó husban, jó erőben van. Kegyed félreértett.

— Nem érttem félre.

— Nó akkor lehet, hogy a nyelvem botlott meg;

de hát hiszen ne csodálja, mert nagysád oly szép, hogy nemcsak a nyelvem, de a szívem, az eszem is kiment a rendes kerékvágásból.

Ezután Gara ur csókokkal halmozta el Vilma kezét.

— Nó látja, — mondá Vilma, — megbocsát öszinteségemért, de csupán ezért az egy szóért nagyon lakusnak tűnt fel ön előttem. —

Elhiszem, kedves angyali Vilmácskám, no lássa az az átkozott disznó mennyi sok gyötrelmet okozott nekem. —

E pillanatban nyitott be éppen a princzipális ur és így szólt:

„Holnap nagy napunk leszsz.”

— Micsoda princzipális ur? . . .

— Disznótor. —

— Azt a kövéret öljük meg? — kérde Gara ur. —

— Azt. —

— Princzipális Uram! engedje meg nekem, hogy én szurjam bele a kést, — szólt Gara ur és szemé villogtak.

Hát ölt már disznót? . . .

Még nem öltem; de ezt az egyet, Isten engem, megölöm. —

Csak egy esztendő múlva tudta meg a princzipális, hogy mikor keletkeztek Gara urnak a disznógyilkossági hajlamai; de akkor már nem Gara urnak, hanem „Gara fiam“-nak, mások előtt pedig „vömnek“ szólítá. — Pongr . . . J . . . s.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

**AVED JAKU.**

Kiadók PAPP ÉS FERDINÁND.

## NYILTÉR. \*)

**Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter** glatt und gemustert (ca. 180 verschidene Qual.) —

**Weisse seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45 p. Meter** — glatt und gemustert (circa 150 versch. Qual.) — versendet roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. und K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

\*) E rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget em vállal el a Szerk.

## HIRDETÉSEK.

Sz. 444—1889. tkvi. 398 1 1.

### Arveresi hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Az Albina hitelintézet végrehajtónak sprngi Márku Ilie végrehajtást szenvedő elleni 61 irt 56 kr tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. járásbíróság területén a Springi 92 sztkjvben A + 2—9. II. 13, 14, 15, 16—22 rendszám fekvőkre összesen 1405 frt. becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1889 évi június. hó 6-ik napján délelőtti 9 órakor, Spring község házánál megtartandó árverésen megállapított kikiáltási áron álló is eladatni fognak. —

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat készpénzben, vagy az 1881 évi LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. —

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól. Gyulafehérvárt, 1889. évi február hó 15-ik napján.

A kivonat hitelességét igazolja Dobolyi Ferencz, kiadó.

Megrendelési cím A Dreher Antal-féle kiviteli palaczkászor

**Dietrich és Gottschlig**  
BUDAPEST

vagy  
**DREHER ANTAL Kőbánya.**

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörtiszta kiviteli sör szétküldése, folyton friss üvegtöltésben, a minőség hamisítlan volta mellett kezesség vállalatik.

**Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.**

Árjegyzékek mindentelég ingyen és bérmentve.

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör“ cím alatt forgalomba hozanak, a t. cz. Dreher-féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegczimkét, melyen a **Dietrich és Gottschlig** név okvetlen kell hogy rajta legyen kiváló figyelmükbe ajánljuk. 384. 6-6.

**Ö Császári és Apostoli Királyi Felségének**  
1888. évi novemberhó 4-én és 1889. évi januárhó 25-én kelt legfelső elhatározása folytán ezenet megindittatik a

**XIV.ik**  
**magy. kir. államsorsjáték,**  
melynek tiszta jövedelme

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyonlan állambiztosok özvegyei és árvái részére alakítandó alap az ungvári közpörház, az országos nőiparegyesület, a háromszékmezei „Erzsébet“ leánynevelő-intézet, a csikseredai közpörház, a révkomáromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel“ nőegylet és az észéki jótékony-nőegylet javára fog fordítottani.

E sorsjáték összes, 8.997-ben megállapított nyeresemeyei az alább következő játékterv szerint

<b>160.000 forintra rugnak, és pedig:</b>			
1 főnyeresemény . . . . .	60.000	frtal	} 5 százalékos magy. papír-járadéki kötvényben.
1 nyeresemény . . . . .	5.000	"	
5 nyer. egyenkint 1.000	5.000	frt.	
10 " " " " " " " "	500	"	
50 " " " " " " " "	100	"	
100 " " " " " " " "	50	"	} készpénzben.
1200 sor.-ny. " " " " " "	20	"	
2600 " " " " " " " "	10	"	
5000 " " " " " " " "	5	"	
5000 " " " " " " " "	5	"	

A húzás visszavonhatatlanul 1889. júniushó 27-én történik.

Egy sorsjegy ára 2 irttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegye: kaphatók: a lottóigazgatóságnál Budapesten, (Pest, főváros), (lélelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, sósó- és adóhivatálnál; a legtöbb postahivatálnál, a bécsi „Mercur“-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyjároló közegnél.

**M. kir. lottóigazgatóság**  
Budapesten 1889. évi május hó 1-én  
**MÁRIÁSSY SÁNDOR**  
M. k. pénzügymin. osztálytanácsos és lottóigazgató.

**A legolosobb, legjobb és leghatásosabb**

**TRÁGYASZER**

czukorrépa, komló, bor, kárfiol, len, mindenféle vetemény és mezei termények sikeres előállíthatására, mely bármely minőségű talajban is sikerrel használható, mit számos nagykiterjedésű földbirtokkal bíró gazdák bizonyítványai igazolnak: **a garantírozott diús élely, villó és kalimnot összesen 60% organikus részt tartalmazó, bármely mennyiségben azonnal szállítható**

**concentrált marha-trágya**  
(Engrais de boeuf)

az első cs. és k. szabadalmazott osst. magyar temesvári concentrált marha trágya gyártól. (Sarl Testvérek.)

Központi iroda:  
**BÉCS, III. kerül. Rennweg 20. sz.**

Mintát és utasítást ingyen, és portómentesen. 357. 35—16.

**Szives megfigyelésül!**

Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvosi tekintélyek, valamint számtalan magánszemélyek bizonyítványai által kitüntetett készítmények.

**Dr. Miller mohnövénynedve**

meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torokfájás, elnyálkasodás, keletkező gümőkör, egyáltalában a légzési szervek minden bántalmái ellen.

Tégelyben gyermekek és felnöttek számára.  
355. 12—8.

**Egy tégely ára 50 kr. o. ért.**

Gyulafehérváron valódián kapható minden gyógyszerárakban.

## Árverési hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a Klármann József csódtömegéhez tartozó 6173 frt. 10 kr. becsült bolti árucikkek, berendezés és értékpapírok valamint 1427 frt. névértékű activ könyv-követelések a helyszínén Klármann József féle üzlet helyiségben **1889 évi május hó 27-ik napjának d. e. 9 órájától** kezdve nyilvános árverés útján el fognak adni, e napon azonban déli 12 óráig csak is a 6173 frt. becsült bolti áru cikkek, szerelvények és értékpapírok **együttes** megvételére vonatkozó és 10% bánatpénzzel ellátott ajánlatok fogadtatnak el, — mely ajánlatok az irt határidőig Dr Mayer Ödön tömeggondnok ügyvédi irodájában (Gyulafehérvárt) is elfogadtatnak. — A részleges árverés és activ könyv-követelések eladása csak másnap vagy is 1889 év **május hó 28-án** d. e. 9 órakor veszi kezdetét. — Ezen és a következő árverési határnapokon az érintett ingóságok készpénzért becsáron alól is eladatni fognak (1881 60. t. cz. 107. §.)

A csőd-leltár, valamint az árverési feltételek alólirt csódtömeggondnoknál betekintheők. —

Gyulafehérvárt, 1889 május hó 11-én.

**Dr. Mayer Ödön,**  
tömeg gondnok.

## Értéktelen hamisítások előtt intetik!

Legújabb cs. k. kizárólag engedélyezett patens

## Vajsajtó „Express“

patens BALSAM Bécs,

Kiváló szakférfiak állítása szerint az én vajsajtóm az egyedüli ajánlatraméltó, mert ez 4—5 perc alatt, gyermek által is kezelve, édes tej, vagy tejfölből a legfinomabb thea-vajot készíti.



A gép legcsinosabban finom tartós ércből készítve, könnyen tisztítható és kezelhető és több kiállításon arany érdemlekek által lón kintüntetve. — Ezen gép ugy nálam valamint osztr.-magyarország összes vas- és lonyhaszerkeskedésekben gyári áron kapható és a tisztelt vevők saját érdekében arra figyelmeztetem, hogy óvjegyem kiválóan tekintetbe vegyék, különben semminemű jótállást nem vállalok. Kaputatók az utóbbi mértékekben a következők áron:

Sz. I. 5 Lit. tartalom 8 frt. Sz. IV. 30 Lit. irt. 26 frt.  
Sz. II. 10 „ „ 11 ft 50 kr. Sz. V. 50 „ „ 45 „  
Sz. III. 20 „ „ 18 frt.

mind hőmérővel. Elszállítás készpénz vagy utánvétel mellett. 390. 12—5

**Balsam B.** patens tulajdonos és gyáros  
Bécs II. Schiffamtsgasse 14  
Árjegyzékek ingyen és franco.

Sz. 250—1889 bir. végr. 4021—1.

## Arverési hirdetmény

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezenel közírré teszi, hogy a gyulafehérvár kir. járásbíróág 825—1889 p. számú ki. küldő végzése folytán Fűspök Ferencbpesti borkereskedő cég végrehajtó jávára gyulafehérvári Klüger Bernáth vendéglős ellen 145 frt. 56 ka. tőke, ennek 1888 év September hó 18-ik napjától számítandó 6-százalék kamatai és egyéb törvényes járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmival bírólág 2412—1889 lefoglalt és 968 frt be. csértékkel bíró ezen követe ésért feltűfoglalás képpen lefoglalt 1 Carambol teke teljes új asztal 6 új dákóval s egyéb hozzá tartozókkal, 6 kerékded fehér színű új márvány asztal, 60 drb. új nádszék, 6 bronzárámájú nagy tükör és 8 db. olajnyomatu tájképből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2001—1889 p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Gyulafehérvárt a városi piacozon leendő eszközlésére 1889-ik év május hó 21-ik napjának délelőlt 10 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Gyulafehérvárt, 1889-ik évi május hó 12-ik napján.

Csia Lázár  
kir. bírósági végrehajtó.

**Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbúzt azonnal megszünteti naponta használatnál cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi**

## Dr. POPP világhírű

### ANATHERIN-SZÁJVIZE

kétszer oly nagy palaozokban, mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

- Dr. POPP fogpasztája**, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja.
- Dr. POPP Anatherin fogpasztája**, mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghust megerősít sére.
- Dr. POPP fogpora** ragyogó fehérségű fogatka kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértené.
- Dr. POPP növényiszappana** a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű bőrküütsékek ellen és különösen fürdőkhöz.
- Dr. POPP napraforgó Vénus szappana** (nem glicerín). A legújabb és a legfinomabb divat-pipere szappanok. A bőrt bársonyfinommá teszik.

**Árak:** Anatherin szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta téglében 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényiszappan 30 kr. Napraforgó szappan 40 kr. Venus szappan 50 kr. E szerek kaphatók Gyulafehérváron: Mihelyes Zs., Frölich Gy. és Nagy J. gyógyszerészeknél, és Fogolyán I. és Jakabty A. kereskedőknél. 329 9—18

### Orvosok véleménye:

A Popp-féle Anatherin szájvizet betegekim rendkívül nagy számánál száj és fogbetegség ellen fölötté jó sikerrel használtam, mert vegyi tisztaságáról meg vagyok győződve.

Bécs.

**Dr. Kainsbauer**  
cs. k. tanácsos, emer. tanár.

Alólirtot örömmel jelenti ki önnek, hogy az ön Anatherin-szájvizét valamint az ön Anatherin-fogpasztáját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom.

Bukarest.

**Dr. Vladesco,**  
egyet. tanár, kórházi főorvos.

Dr. Popp J. G. udv. fogorvos „Anatherin-szájvizet“ az igazságnak megfelelőleg fölötté ajánlatra méltónak talalom.

Berlin.

**Dr. Sonnenschein F. L.**  
egyetemi tanár, hites törvényszéki szakértő.

Hamisításoktól óvakodjunk.

**BRÁZAY KÁLMÁN SÓSORSZESZ**  
készítménye

Az általánosan ismert jó hírnévnek örvenlő s több oldalulag kintüntetett sósorszesz készítményem — keletkezéséig él fogva — sok utazóknak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyelmet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egy zer mind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

**SÓSORSZESZ**

gyors enyhítést eszközöl: csuszos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájalmak, szemnyegesség, benuulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a ledorzóelés-kenő-gyűrő gyógy-módnál (masszaga) igen jó hatásnak bizonyult Fogtisztító szerül is igen ajánlható s mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti és a száj tisztá, szájtalan it nyer a szesz elporolása után, valamint ajánlatos e szer felhasználására is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

**Ára egy nagy üveggel 1 frt, egy kisebb üveg 50 kr.**  
**Brázay Kálmán Budapest. IV. Muzzeum-körút 23. szám.**

KAPHATÓ Gyulafehérvárt: Mihelyes Zeigmoud, Saimen F. Jakabty Albert, Fried Sámuel, Megay Gyula, Frölich Gyula, Nagy József, Holstein Sámuel, Fingerhut Jakab, Misselbacher J. B. 335 12—7